

焦点时评

创新在产业，发展有质量

新华社记者 叶前 马晓澄

龙年开工第一天，广东省提出，今年将推出一批新的重大科研项目，推动9000家工业企业开展技术改造，推动9200家规模以上工业企业数字化转型，把创新落到企业上、产业上、发展上。

当前，新一轮科技革命和产业变革方兴未艾，人工智能、生命科学、新能源等前沿技术正在深刻改变着工业生产方式，引领产业发展的新方向，开辟产业发展的新赛道。只有紧紧跟踪并把握科技前沿变化，才能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。夯实产业创新的基石，中国式现代化这艘大船才能行稳致远。

过去一年，我国科技创新产业“热辣滚烫”，欣欣向荣。新产品、新工艺、新材料、新装备纷纷涌现，国产新手机一机难求，新能源汽车、锂电池、光伏产品给中国制造增添了新亮色。新能源汽车率先打破技术壁垒，产销量已连续9年全球第一，占全球比重超过60%，形成了极具韧性和竞争力的完整产业链。事实证明，以科技创新引领产业高质量发展大有可为、前途广阔。

人才因产业而聚，产业因人才而兴。科技领域成功引进一个领军人才，往往会带来一个工作团队，带动一个产业的发展。搭好筑舞台，逐梦人自来。要有更多的人才，就需进一步优化人才发展生态，推动人才发展和产业科技创新深度融合，全力打造与科技创新、产业发展相匹配的人才大军，为高质量发展提供有力人才支撑。

产业创新落到实处，关键在企业。企业是科技创新成果转化的最主要力量，工业和信息化部明确，今年将支持龙头企业优化整合产业链创新链价值链，促进中小企业向专精特新发展，并将着力引导大企业向中小企业开放各类创新资源要素，鼓励先试、首用中小企业创新产品。通过推动企业在产业技术攻关中“唱主角”，支持领军企业牵头承担重大科技项目，企业会在“如鱼得水”的创新创业环境下“鱼跃龙门”。

(新华社广州2月22日电)

社会广角

浙江加快车联网先导区高质量发展

据新华社杭州电(记者 岳德亮)为加快探索形成具有浙江特色的车联网产业运营模式和路径，浙江省人民政府办公厅近日发布《关于支持国家级车联网先导区(浙江德清)高质量发展的若干意见》，构建车联网产业科技创新体系，支持德清县先行先试，开展高速、自动驾驶、无人低速车上路测试等前沿性创新试点。

2023年4月，工信部复函支持浙江省德清县创建国家级车联网先导区，要求加快完善协同推进机制，深化政策和制度创新，形成可复制、可推广的经验做法。作为全国首个以县域为主体创建的国家级车联网先导区，德清县充分发挥在车联网“赛道”的基础优势，授权企业融合红绿灯信息、交通事故

等公共数据和路侧感知、车辆信息等车路协同数据，开发道路危险状况提示、闯红灯预警等场景模型，建设自动驾驶仿真场景库。

浙江省人民政府办公厅在意见中指出，支持莫干山山地信实验室、国家测绘工程研究中心、国家智能网联汽车创新中心分中心创新载体建设，将车联网关键技术攻关列入浙江省重大科技计划，支持先导区内符合条件的主体申报相关科技计划项目，推动产学研用深度合作，加快技术成果产业化。支持德清智能网联汽车测试场打造省级智能网联示范测试基地，支持德清县建设智能网联汽车质量检验检测中心、牵头建立车联网数据安全标准体系，推进数据融合开发利用，建立完善数据运营机制。

湖南铁路部门保障春耕物资运输

据新华社长沙电(记者 明星)近期湖南遭遇低温雨雪冰冻天气，公路运输受到一定影响，为了保障春耕物资运输不误农时，一列列满载着化肥、有机肥等春耕农资的列车从岳州、岳阳、长沙北等各大铁路货场缓缓开出，驶向广东、广西及湖南省内各商品粮基地。

春耕备耕时节来临，化肥及时送到田间地头是粮食丰收的关键。湖南铁路部门组织营销人员深入春耕生产相关企业，及时掌握化肥运输需求，“量身定制”春耕物资运输方案，充分发挥铁路物流总包优势，帮助客

户实现“门到门”一站式运输，保障春耕物资运输畅通。

“我们每日在运输交班会上，对春耕物资到发情况进行重点掌握，对春耕物资实行优先抢运，做到‘早装车、早运输、早备耕’。”长沙铁路物流中心生产调度中心主任曾湘岗介绍。为了实现春耕物资快装、快运、快卸，湖南铁路部门进一步优化运输组织，在运力资源配备上给予重点保障，开辟绿色通道，同时加强协调联动，在装卸过程中采用人机协同作业，减少运输损耗，缩短装卸时间，打通物资运输的“最后一公里”。

上海启动“无废医院”建设

据新华社上海2月24日电(记者 袁全)记者24日从上海市卫健委获悉，上海正式启动“无废医院”建设工作。按照上海市卫健委和生态环境部联合推出的“无废医院”建设指南，具体内容共包含7大类28项，重点关注各类医疗废弃物的科学合理处置，同时对医院环境卫生、控烟、污染物排放、建筑垃圾、实验室废物等要求进行细化。

上海市卫健委表示，医院产生的废弃物包括医疗废物、生活垃圾以及输液瓶(袋)等可回收物，医疗废物是做好各类废弃物分类管理的核心要素。医疗废物全生命周期管理涉及源头产生、分类收集、内部运送、

院内暂存、院外收运、集中处置等不同流程。记者了解到，此次“无废医院”建设以院区为单位进行，主要面向院区内住院床位总数在20张以上的医院。此外，申报院区还需要满足正常执业满三年，三年内医疗废物、污水处理零处罚，卫生健康、安全、环保、质量领域零失信，重大问题、负面事件零发生等条件。

上海市卫健委提出，“无废医院”建设要全面统筹发力，既要坚持做好医疗废物的重点管理，又要全面落实好生活垃圾、可回收物、控烟、污染排放、节能降碳等各项绿色发展要求，加强医院管理的内涵建设。

新办法来了!“外卖小哥”权益将有更多保障

新华社记者 姜琳 叶昊鸣 王聿昊

针对部分新业态劳动者工作时间过长、平台规则制定不够公开透明、收入标准随意变动等问题，人力资源社会保障部官网23日公布《新业态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新业态劳动者劳动规则公示指引》《新业态劳动者权益维护服务指南》三份新办法。

“新华视点”记者就此采访了业内专家和部分平台企业。

“外卖小哥”被纳入最低工资保障，法定节假日可获更高报酬

“将从事网约车配送、出行、运输、家政服务等的新业态劳动者纳入最低工资保障，是这次新规带来的最大变化之一。”中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰认为。

沈建峰表示，此前八部门联合发布的《关于维护新业态劳动者劳动保障权益的指导意见》已就此提出了较为原则的规定，这次细化为更有操作性的实施办法，将有利于企业准确理解和全面执行。

按照保障指引，不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新业态劳动者，适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。企业与工会或新业态劳动者代表平等协商制定劳动报酬规则。

此外，保障指引明确，新业态劳动者在法定节假日工作的，企业应向

劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价格提升?记者了解到，在节假日、高峰时段以及特殊天气适当调整价格，是部分平台企业鼓励接单的做法。平台往往也会“自掏腰包”，以补贴等方式增加劳动者收入、保障消费者体验。

刚刚过去的春节假期，为激励司机多出车，滴滴表示发放超3亿元补贴给司机。在供需较为紧张的部分城市和时段，多家网约车平台进行了市场化调价，加收了2至5元不等的空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者，近年来美团在重要节假日均投入专项补贴，确保骑手高付出能有高回报。2023年冬季，美团配送在全国投入17亿元补贴，保障骑手低温天气配送劳有所得，元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

指导企业科学确定工作量，防止劳动者过劳

针对“超时工作”这一新业态劳动者面临的突出问题，相关指引对企业科学确定工作量和劳动强度，做出了具体细化指导。

保障指引首次引入宽放时间的概念，明确工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上，需适当考虑劳动者必要的在线接单、服务准备、生理需求等因素。

沈建峰表示，新规一方面保障了劳动者休息权，另一方面也符合新业态形态的用工特点，不影响多劳多得。根据目前平台企业的薪酬规则，无论是“外卖小哥”的计件制，还是网约车司机的在线时长与派单质量绑定，劳动者收入水平都高度依赖工作时长。

因此，保障指引明确，企业与工会或新业态劳动者代表协商合理确定劳动者连续最长接单时间和每日最长工作时间。劳动者工作时间达到上限的，系统应推送休息提示，并停止推送订单一定时间，以保障劳动者获得必要休息时间，防止劳动者过度疲劳。

美团外卖有关负责人介绍，外卖订单具有显著的波峰波谷特性，骑手一般会当前工作量大灵活安排跑单和休息时间。为进一步保障骑手休息权，美团已经在探索结合订单峰谷及骑手配送在途、就餐、无单等状态，对骑手推送“防疲劳”提示和实施派单干预，防止骑手疲劳配送。

2023年7月，饿了么平台与骑手开展集体协商并签订的全行业首份劳动合同，就包含了“秉持‘算法取中’，合理设置送餐员配送时间”等条款。饿了么有关负责人也表示，接下来将持续探索，与劳动者代表等沟通协商确立合理的劳动时间。

制定修订劳动规则要向劳动者公开征求意见

这次发布的《新业态劳动者

劳动规则公示指引》明确，平台企业要向依托平台就业的新业态劳动者公开订单分配、报酬及支付、工作时间和休息、职业健康与安全、服务规范等与劳动者基本权益直接相关的规章制度、格式合同条款、算法规则及其运行机制等。

在沈建峰看来，包括算法在内的平台规则，决定了“外卖小哥”、网约车司机的派单量、考核标准和收入水平等。此前部分平台不清晰且变动的提成规则，模糊甚至损伤了劳动者核心权益。新规的推出保障了新业态劳动者的知情权和参与权，有助于引导企业提高各类劳动规则的透明度和公平性。

按照公示指引，平台企业制定或修订直接涉及新业态劳动者权益的劳动规则，要提前通过应用程序弹窗等显著方式，向劳动者公开征求意见，充分听取工会或劳动者代表的意见建议，将采纳情况告知劳动者。确定实施前，至少提前七日向劳动者予以公示。

美团外卖有关负责人表示，文件为保障新业态劳动者权益提供了清晰指引，美团将在有关部门指导下继续落实各项政策要求，持续完善骑手权益保障体系。

“我们会按照指引，持续推动规则的公开与透明，为劳动者提供更加公正、友好的工作环境。”饿了么有关负责人说。

(新华社北京2月24日电)

聚焦 第十四届全国冬季运动会

元宵佳节 梦圆赛场

据新华社呼和浩特2月24日电(记者 王春燕 王靖姚 姚明)24日恰逢元宵佳节，第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区继续进行。在月圆之夜，有人梦圆赛场：越野滑雪老将王强成就“五金王”，苏翊鸣再度逆转夺冠。凉城赛区当日产生两枚金牌。其中，重庆队王强获得越野滑雪公开组男子50公里集体出发(传统技术)的冠军，这是他本届冬运会拿下的第五枚金牌，也使他成为“十四冬”迄今获得金牌最多的选手。他说：“感谢自己有一颗前进的心，一直不放弃。”

在扎兰屯赛区，北京冬奥会冠军苏翊鸣依旧是大家关注的焦点。在单板滑雪公开组坡面障碍技巧比赛中，苏翊鸣在决赛首轮出现失误，仅以58.00分排名第四，但在第二轮顶住压力，完成高难度的转体动作，以96.60的高分后来居上夺金，这也是苏翊鸣本届冬奥会的第二枚金牌。

“最后一轮顶着非常大的压力，但我能在这个压力下挑战自己，还能稳定地完成动作，我其实也是非常骄傲的。”苏翊鸣赛后说。自由式滑雪空中技巧比赛当日收官，由空中技巧男、女个人冠军李心鹏、陈雪铮和男子亚军于圣哲组成的河北队获得青年组混合团体比赛冠军。至此河北队包揽空中技巧比赛青年组全部三枚金牌。

海拉尔赛区也刮起“青春风暴”，速度滑冰青年组的比赛当日开赛并产生四枚金牌。黑龙江选手刘斌以较大优势获得男子1000米冠军，吉林选手刘昀琪获得女子1000米金牌。女子集体出发比赛中，河北选手陈傲禹战术得当摘得金牌。男子集体出发比赛有多名选手摔倒，冠军被北京队的昝振龙夺得。

自由式滑雪U型场地技巧项目当日开赛，花样滑冰、冰壶、冰球项目的比赛继续进行。赛场内外，各赛区纷纷举办群众文化活动，猜灯谜游戏，还有红彤彤的灯笼和应景的汤圆，喜乐元宵氛围浓烈。

蹈《鼓舞西藏》中落下帷幕。背鼓、热巴鼓、辫子鼓、拨浪鼓等，一组组依次呈现、层层推进，形成声势，震天动地，表达着西藏各族人民对党的炽热情怀和听党话、感党恩、跟党走、跟党走的坚定决心，体现了在党中央的正确领导下，满怀豪情奔向美好未来的豪情壮志。

万家灯火、团圆过节之际，有一群人默默守护在岗位一线。位于山南市乃东区亚堆乡才朋村的50MW保障性并网光伏发电项目光伏阵列，平均海拔5100米，项目技术人员杨升平和且增曲达正在检查光伏阵列设备，不放过每个细节。“今天是正月十五，用电负荷大，我们必须巡视到位，确保及时发现线路、设备的缺陷点和潜在风险。”杨升平说。

对于杨升平来说，节日期间坚守，已是习惯。“我们这个岗位，越是过节的时候，越要盯紧查细，不能有任何闪失。”(记者 王莉 董国峰 刘琳琳 扎西顿珠 周婷婷 贡秋措 万慧 袁海霞)



图为2月24日，河北队选手陈傲禹(左一)在比赛中冲刺。

新华社记者 姜帆 摄

2月24日，在内蒙古乌兰察布市凉城滑雪场举行的第十四届全国冬季运动会越野滑雪公开组男子50公里集体出发(传统技术)比赛中，重庆队选手王强以2小时23分58秒7的成绩获得冠军，辽宁队选手宝林和恩特马克·毛吾列提别克分获亚军和季军。

图为2月24日，参赛选手冲出起点。

新华社记者 张晨霖 摄



欢度元宵佳节 共祝美好生活

(上接第一版)

24日一大早，昌都市文化局和市图书馆工作人员来到卡若区特困人员集中供养中心，为老人们送去关心和关爱。

一同来看望的康巴文化艺术团的演员们为老人们带来精彩的歌舞表演。老人们不时鼓掌欢笑、喝彩称赞，每个人都沉浸在喜庆的节日氛围中，脸上洋溢着幸福的笑容。

“这个元宵节很有意思，我们很开心。”卡若区特困人员集中供养中心老人布嘎高兴地说道。

昌都市图书馆副馆长姚旭鹏说：“我们将根据老年人的文化需求，结合图书馆实际，送上适合他们的优秀读物，让老年人精神世界更丰富，晚年生活更幸福。”

元宵节来临，各族干部群众及学生、志愿者代表在新时代文明实践中心欢聚一堂，感受中华优秀传统文化魅力。活动现场，大家听志愿者讲述元宵节的由来、习俗，听少数民族代表分享元宵节习俗，感受多姿多彩的民族文化，体会元宵佳节韵味。

24日上午，由区党委宣传部、自治区文明办、自治区文化和旅游厅主办，区歌舞团、区藏剧团等单位承办的“欢欢喜喜过大年——讴歌新时代 共享中国年”主题文化和旅游活动在拉萨市宗角禄康公园举行。

“年年有余(猜文学名词)”“春风桃李花开日(猜教育词语)”……步入公园，火红的灯笼下方，2100余份由国家通用语言文字和少数民族语言文字写成的谜面在风中轻舞摇曳。细看，字谜

涉及面广，包含成语故事、传统民俗、旅游知识、历史人物等内容。

面对挑战，大家跃跃欲试。为解谜题，他们或驻足沉思、或轻声讨论，有的更是发挥团队作战优势，一嗓子齐上阵，每解出一条谜语，就会将谜面从灯笼下取下，继续下一题。“极具益智性和趣味性的灯谜，让我感受到传统文化的魅力，希望以后还有机会参加。”一鼓作气，市民张聪和朋友猜中了5条谜语，引得围观的人群连声赞叹。

穿过摩肩接踵的猜谜人群，视线被热闹、精湛的文艺表演吸引。由区歌舞团、区藏剧团、区话剧院带来的舞蹈、歌曲、小品等文艺节目精彩纷呈，赢得了现场群众阵阵掌声和欢呼声，幸福的喜悦写在每个人的脸上。

时间飞快，不知不觉间，演出在舞